



爱因斯坦雕塑

定位:打造创业中心、“创投之都”

高新区作为科技部首批科技服务业区域试点,郑州高新区加快集聚科技服务资源,培育科技服务新业态。

目前,郑州高新区搭建的国内首家挂牌公司服务协会,已吸纳了包括证券公司、投融资机构、上市咨询机构、科技型企业等在内的百余家协会单位,主要为企业提供上市挂牌前、挂牌后的相关服务。

高新区还与深圳证券交易所等单位合作设立河南第一家路演中心,今年6月份将正式运营。

建设河南省第一家新三板产业园区,帮助企业了解新政策变化,鼓励企业到资本市场冲浪,新三板产业园

区不仅用资本的概念开发和运营、管理,而且自身就要打造成一个上市公司……

而这一切均为了一个目标,将高新区打造成中原地区创业中心、“创投之都”。

据介绍,目前,高新区正抢抓北斗卫星导航系统产业难得的发展机遇,加快规划建设总投资50亿元的郑州北斗产业园,努力在新一轮的产业竞争中抢占高新技术产业的制高点。2015年,高新区将着力构建北斗创新体系,培育北斗企业群体,到2016年,全年主导产业实现营业收入3000亿元,八大产业集群营业收入超100亿

元,培育年销售收入超100亿元的科技型企业8家。3年左右初步形成以北斗产业为特色标志和引领支撑的信息产业基地,打造国家电子信息产业集群的核心区。

在“北斗云谷”顺势起步的同时,企业上市再续辉煌,“新三板”挂牌企业达到32家;全年融资9.8亿元,创下历史纪录;第一家产业技术研究院挂牌运行,实现“零的突破”。同时,郑州高新区对突出贡献企业、高增长企业、“新三板”挂牌企业等进行表彰奖励,奖金累计为5000多万元,为加快发展、优化产业结构注入新的活力。

布局:搭建创业平台 配置创新资源

“万丈高楼,平地起”,创新创业,离不开平台建设。

在学习先进经验的基础上,创新创业综合体就是高新区打造的全新创新创业载体。

创新创业综合体具有科技企业孵化、创业培育、创新研发、成果转化、科技服务、科技投融资服务、人才集聚和生活服务等多功能,可以为创业者提供从事业到生活的全方位服务。

作为我市科技创新的高地,郑州高新区的两个创新创业综合体已经建成。其中,以发展移动互联网、物联网为内容的大学科技园创新创业综合体东区已建成孵化面积1.6万平方米,以科技服务、电子信息为主导产业的大学科技园创新创业综合体西区已建成孵化面积9万平方米。

除了河南省大学科技园,高新区还建成了国家863中部软件孵化器、创业中心、河南省专利孵化转移中心等多个国家级孵化器,总孵化面积达600万平方米。另外以北斗及相关产业、机器人产业为主导产业的智能装备制造创新创业综合体,10万平方米的孵

化楼正在建设,与郑州大学谋划建立郑大科技园正在紧锣密鼓地筹备中。

同时,高新区积极推进公共服务平台建设,全面提升综合服务能力,管委会累计投资2亿多元,相继建设了动漫公共技术服务平台、软件公共技术服务平台等公共服务平台,目前正在建设高新区平台服务中心和广告公共技术服务平台,预计6月底可以投入使用。

突出抓产业特色的打造,新兴主导产业集群效应初步显现。目前区内聚集电子信息产品制造业、软件与系统集成及相关企业400多家,已初步形成了电子商务、信息枢纽、软件网络、文化创意等电子信息主导产业“八大产业集群”,总投资33亿元的中原广告产业园,总投资20亿元的河南电子商务产业园中,腾讯、阿里巴巴、甲骨文、百度等名企云集。

突出抓“三力型”龙头项目的引进和建设,主导产业规模进一步扩大。2014年全区营业总收入突破1200亿元,其中,格力电器产值已突破100亿元,总投资72亿元的中国联通集团中原数据基地项目一期、总投资350亿元的郑

州IT产业园等项目正加快建设。

突出抓企业上市和中小企业孵化,主导产业内生活力明显增强。目前,高新区拥有10家主板上市公司,32家企业登陆新三板。建立了“综合孵化器+专业孵化器+企业加速器”的链条孵化模式,加速科技型企业成长和科技成果转化。

高新区目前正在重点打造“三驾马车”的产业发展格局,即发展一个战略性新兴产业——北斗导航与遥感产业,打造“北斗云谷”国家级品牌;发展一个支柱性产业——信息技术应用产业,打造物联网、智能电子电器、智能装备制造、电子商务、软件网络与数据信息服务、广告创意等六大集群,着力提升产业规模;发展一个驱动型产业——科技服务产业,营造更加良好创业环境。三是以增强科技创新驱动力为抓手,攻坚科技创新体系完善。成立2-3家产业技术研究院,推进国家重点实验室等研发机构建设,新增市级以上研发机构50家,总数突破500家,建设国家创新型园区、国家知识产权试点园区。

打造“创投平台”,助力创新创业 高新区着力打造中原地区“创投之都”

筑巢:科技人才密度居全省之冠

大众创业,人才是关键;万众创新,企业是主体。

为吸引各类创新人才聚集,培育创新主体,高新区采取了多种举措。

据了解,高新区内聚集了郑州大学、解放军信息工程大学等4所大学和8个部属科研院所;拥有355个市级以上企业研发机构,聚集了28个企业院士工作站;3家国家重点实验室占全省的43%,集聚了全省四分之一的高新技术企业、全省一半的国家重点实验室,全市40%的企业院士工作站。截至目前累计获得国家级奖励7项、省级科技进步奖60余项。其中中铁隧道盾构及掘进技术国家重点实验室2012年11月22日顺利通过科技部验收,成为全省第一家开工、第一家建成和第一家通过验收的国家重点实验室;郑州机械所高端装备与信息产业技术研究院是河南省第一个挂牌的产业技术研究院,目前正在谋划与郑州大学和信工程大学建设新的产业技术研究院。这些高水平的大学和科研机构

的植入形成了高新区的创新源头,对主导产业的发展和产业集群、创新集群的形成提供了强力的知识和技术支持。

据了解,目前高新区各类企业6000余家,销售超亿元的企业85家,国家级高新技术企业176家,新三板挂牌企业32家,上市企业数量占全省10%,初步形成了以电子信息为

主导的产业集群。区内聚集了中国联通、华强电子、微软、腾讯、京东商城、阿里巴巴、甲骨文、百度等国内外知名企业。

高新区累计实施各类科技计划项目3120余项,其中承担国家级重大科技专项17项,省级重大科技专项8项,省高新技术产业化项目28项,获得市级以上科技进步奖303项,其中国家级奖励7项,省级科技进步奖60余项,累计专利申请量达到15300余件,授权专利8500余件。高新区已成为河南省科技创新的引领示范区,是全省科技资源最为密集的区域。

以海外高层次人才基地为依托,强力吸引各类高层次人才入区,目前拥有各类科技人才5万余人,其中驻区院士10人,留学人员300余人,高级职称人员6500余人,有4人入选国家“千人计划”,10人入选省“百人计划”。全区共有省创新型科技团队10个,省级科技特派员15人,省科技创新杰出人才11人,科技人才密度居全省之冠。

在科技创新方面,高新区聘请了国家级的发展研究团队,进一步完善高新区未来的发展思路、发展路径和重点工作,完善城市发展和产业发展规划。力求在全国高新区中实现弯道超车,以制度创新为突破口,激发科技创新活动,实现高新区跨越发展。



科技孵化中心



大学创业园



郑州高新技术开发区管理委员会



园区一角



创新特色产业园区

目标:创业成功率最高的区域

据高新区相关负责人介绍,2014年以来,高新区在经济新常态、科技新常态下主动作为、顺势而为,确立“一个使命、一条主线、两个目标、三大战略”的发展思路,在建设千亿科技城的道路上实现新的突破,2014年完成生产总值201.4亿元;全域城市化再提速,拆迁面积、安置房建设面积均达到900万平方米;“北斗云谷”顺势起步,总投资50亿元的郑州北斗产业园建设方案通过专家论证;企业上市再续辉煌,“新三板”挂牌企业达到32家;全年融资9.8亿元,创下历史纪录;第一家产业技术研究院挂牌运行,实现“零的突破”。该区还对突出贡献企业、高增长企业、新三板挂牌企业等进行表彰奖励,奖金累计5000多万元,为加快发展、优化结构注入新的活力。

结合这些科技资源和科技优势,高新区全力唱响创新之歌。尤其是2014年以来,该区进一步找准在建设中原经济区、郑州都市区中的定位,按照省、市建设千亿科技城的要求,明确“一个使命、一条主线、两个目标、三大战略”的发展思路,即以建设千亿科技城为使命,以产业结构优化升级为主线,以实现全域城市化和建成六星级产业集聚区为目标,以制度创新为动力,以科技创新为驱动,以打造“北斗云谷”国家级品牌为抓手,通过5年努力,跻身全国高新区第一方阵。

特别是2015年,郑州高新区进一步找准打造中原地区“创投之都”的定位后,主动担当创新使命,坚定不移地践行“一个使命、一条主线、两个目标、三大战略”的发展思路,把2015年确定为“科技城建设攻坚年”,着力“破瓶颈、夯基础、铸优势、求提

升”,实施“五大攻坚”。拉开了以大众创业、万众创新为基点,全面提升科技创新环境建设的序幕。

尤其是以建设千亿科技城为重点,攻坚现代产业体系构建。重点打造“三驾马车”的产业新格局,即发展一个战略性新兴产业——北斗导航与遥感产业,打造“北斗云谷”国家级品牌。发展一个支柱性产业——信息技术应用产业,打造物联网、智能电子电器、智能装备制造、电子商务、软件网络与数据信息服务、广告创意等六大集群,着力提升产业规模。发展一个驱动型产业——科技服务产业,营造更加良好创业环境。

以增强科技创新驱动力为抓手,攻坚科技创新体系完善。成立2-3家产业技术研究院,推进国家重点实验室等研发机构建设,新增市级以上研发机构50家,总数突破500家,建设国家创新型园区、国家知识产权试点园区。加快投融资平台建设,成立产业引导基金,引入风险投资、天使基金等,与中信银行等金融机构合作设立科技支行,形成以银行、担保机构为主的合作体系,面向科技型企业发展企业贷款和项目融资服务。

以激发创新创业活力为方向,攻坚体制机制创新。进一步增强市场经济意识,在基础设施、公共服务设施的建设、养护方面采用购买服务的模式,通过多种方式吸引社会力量和社会资本参与高新区建设中来,加快推进政府服务社会化、市场化。实施人事制度和薪酬模式改革等制度创新,打造善谋划、懂政策、敢担当、会运作的干部队伍,把高新区打造成为创业成本最低、创业环境最优、创业服务最完善、创业成功率最高的区域。

经科技部批准,郑州高新区进入首批国家创新型科技园区建设行列;经中组部批准,郑州高新区成为河南省唯一的“国家海外高层次人才创新创业基地”;郑州高新区被科技部火炬中心纳入科技服务体系火炬创新工程试点地区;郑州高新区被科技部评为国家高新区建设20周年先进高新区,是全省5个国家高新区中唯一获此殊荣的高新区;郑州高新区获批建设国家知识产权试点园区,是郑州市第一个获此殊荣的开发区。

护航:顶层设计激励创业

近年来,高新区财政科技投入力度逐年增加,对自主创新的支持比例达到了当年财政收入的10%。

让创新引擎驱动经济高效发展,是高新区决策者审时度势,把握高新区发展的阶段特征后作出的科学决策。近年来,高新区建

立了较为完善的科技创新政策体系,相继出台了《关于加快经济结构调整促进经济发展方式转变的若干意见》、《关于鼓励与支持产学研合作的若干意见》、《关于加强知识产权工作的若干意见》、《关于提升科技创新能力支撑发展方式转变的若干意见》等政策,高新区多项创新举措互相融合、相互支撑、相互促进,打出了“新常态”形势下推进结构优化和动力转换的一套“组合拳”。

当前,郑州高新区正在借鉴外地高新区发展模式和政策措施,谋划打造中原地区创业中心、“创投之都”,推动高新区创新发展形成新模式、新机制、新格局、新优势。

对于高新区人来说,这只是他们的开端,未来将深入推进科技创新,一盘“互联网+”的大旗正在这里悄然形成。